





Model důchod–výdaje (income–expenditure model, někdy se označuje jako Keynesův kříž)

🔹 Jednoduché vysvětlení
1. Co model ukazuje?
Jak se v ekonomice vyrovnávají celkové výdaje (aggregate expenditure) a celkový důchod (output, Y).
2. Hlavní myšlenka:
· Firmy vyrábějí tolik, kolik čekají, že se prodá.
· Pokud se poptávka (výdaje) nerovná nabídce (důchodu), firmy upravují výrobu.
· Rovnováha nastane, když důchod = výdaje.
3. Příklad:
· Představte si, že malá ekonomika vyrábí jen pizzu.
· Lidé mají nějaký příjem (důchod Y) a utrácí za pizzu (spotřeba C).
· Pokud se upeče víc pizz, než lidé koupí → pizzy zůstanou na skladě → příště se vyrobí méně.
· Pokud se upeče méně pizz, než lidé chtějí → pizzy rychle zmizí → příště se vyrobí víc.
· Rovnováha je v bodě, kdy se upeče přesně tolik, kolik se sní → Y = E.

🔹 Malá případová studie pro diskusi
· Situace: Vláda zvýší výdaje na stavbu dálnice o 100 mil. Kč.
· Otázka: Co se stane s rovnovážným důchodem (HDP)?
· Pointa: Díky multiplikátoru se zvýší více než o 100 mil. (např. 200 mil., když mpc = 0,5).
· Jsou fiskální stimuly účinné? Co se stane, když vláda zároveň chce udržet vyrovnaný státní rozpočet?
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